

# 首届艺术节打造珠海文化新名片



精妙绝伦的诗意舞台,叹为观止的精品剧目。9月30日晚,首届珠海艺术节在珠海大剧院开幕。随着开幕演出——本土原创文艺精品歌舞诗《珠海的故事》精彩上演,为期一个月的艺术节正式拉开帷幕。

作为珠海全新的文化品牌活动,珠海艺术节将为广大市民带来14台18场精品舞台演出,涵盖音乐、舞蹈、话剧、歌剧、戏曲、杂技等多种艺术形式。艺术节上,我市重点打造的本土文艺精品《龙腾伶仃洋》《乐从大湾区》等将陆续登台亮相,一批全国顶尖文艺院团的精品力作,包括经典话剧《四世同堂》、大型民族歌剧《洪湖赤卫队》、程派名戏《锁麟囊》、大型交响套曲《我的祖国》等将精彩呈现。一系列文艺名家沙龙讲座等活动将逐一展开,珠海博物馆等公共文化场所还将开展国产优秀影片展映活动,为城市注入艺术之光。

著名作曲家、珠海演艺集团艺术顾问何占豪在接受采访时表示,珠海的文艺工作起步虽晚,但发展迅速,已经成为文艺界的一匹黑马,这得益于珠海市委、市政府的大力支持,对发展文艺有决心、有能力,“我们老一辈艺术家很愿意来到珠海,为这座城市的发展贡献力量。”何占豪表示,希望珠海加大对青年艺术家的培养力度,让珠海不但拥有好的作品,更有好的人才。

开幕式上,国家一级编导、珠海演艺集团艺术顾问、歌舞诗《珠海的故事》总导演邢时苗激动地说,珠海生态环境优美、充满青春活力,更重要的是文化艺术事业蓬勃发展。“珠海打开了自己的胸怀,把本土的文化和艺术推向大湾区,也把国内国际最优秀的艺术引进来。”他说,珠海市委、市政府高度重视文化艺术事业,这是所有文艺工作者最大的幸运。

在开幕式现场,还有一群特殊的观众,他们是珠海道德模范和“珠海好人”。“珠海好人”蔡学联接受采访时表示,艺术节作为珠海的一大盛事,是属于珠海人民的一大盛事。艺术节这张崭新的文化名片,将给珠海人带来美的感受。非常期待接下来的各类演出、沙龙。珠海市道德模范刘欣建设说:“在现场观看了艺术节开幕式演出,感到非常激动。《珠海的故事》形式新颖,全息投影效果震撼、漂亮!还有颇具挑战性的高空威亚表演,期待珠海艺术节持续带给我们更多惊喜!”

艺术节开幕晚会的精彩演出,给现场观众带来极大的视觉震撼。市民纷纷表示,在珠海这座舞台上,看到珠海文艺工作者的奋斗、坚守,看到珠海发展繁荣文艺的决心和力量。大家期待,在艺术节期间,欣赏一场场高雅艺术,零距离接触名剧、名家、名角、名师;期待着,艺术节成为人人参与、人人享受的文化盛事。

主办方相关负责人表示,随着珠海艺术节这张崭新、响亮的文化名片精彩亮相,广大市民将尽享优质丰富的文化盛宴,也希望更多的文艺工作者被这座城市的文艺精品和创作热情感染,来到珠海创作交流。

采写:本报记者 郭秀玉 张映竹  
摄影:本报记者 程 霖

## 大型歌舞诗 《珠海的故事》震撼全场

珠海,因海而生,向海而兴。这里是开放前沿,湾区门户,这里是青春之城、活力之都。循着南海潮头的东风,无数梦想在峥嵘岁月里拔节生长,无数精彩在特区沃土上竞相绽放。这些壮丽诗篇,华美乐章,浓缩成一个个翩跹舞姿,一句句激情吟唱,浓缩成“珠海的故事”。

开幕式当晚,大型歌舞诗《珠海的故事》用舞蹈、歌曲、器乐演奏、音乐短剧等形式,讲述珠海这座承载着光荣与梦想的城市,从昔日一座边陲小镇,蝶变为初具规模的现代化花园式海滨城市,谱写勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章。

《珠海的故事》由珠海演艺集团下属珠海歌舞团、珠海民族管弦乐团、珠海话剧团、珠海粤剧团共同打造。该剧深入挖掘珠海历史文化,以优美的音乐、曼妙的舞蹈配合多媒体全息投影技术,向观众展开一幅画面唯美、情感浓郁、意境深远的珠海城市画卷,全面展示珠海深厚的文化底蕴、良好的自然生态以及新机遇下的无限未来。

《珠海的故事》由舞蹈《香山古韵》拉开序幕,紧接着,舞蹈《千年遐想》、器乐与舞蹈《渔女之恋》、歌曲《天下英雄》、器乐演奏《叹,早茶》、音乐短剧《珠海正青春》、粤曲《赞歌声》等轮番上演,现场观众沉浸在如诗如画、美轮美奂的场景里。当谢幕歌舞《领航》在经久不息的掌声里圆满结束,人们还沉浸在“春天的故事”里,任思绪飘向远方,心潮澎湃不止。

《珠海的故事》导演、珠海歌舞团团长张右铭表示,《珠海的故事》把一整台丰富多彩的节目展示给珠海人民,展示给全国人民,让大家了解珠海的人文、历史、环境,以及珠海勇于创新不断进取的精神风貌。故事深挖珠海历史文化,从摩崖石刻讲起,将日月贝、情侣路、高栏港等珠海元素融入融合,并为珠海明珠——渔女赋予传奇的生命色彩,通过爱情的美好和浪漫,展示珠海的青春无限、活力无限,以及珠海人敢闯敢拼的干劲。

“通过对珠海历史、人文等深入挖掘,精细打磨,希望给观众呈现出更好的作品。”张右铭说。

## 珠海演艺集团艺术总监邹建红: 每台节目都有品质上档次

首届珠海艺术节在为期一个月的时间里,将为市民献上14台18场精品舞台演出。珠海演艺集团艺术总监邹建红表示:“这些演出既有新剧目,又有老剧目;既有国内经典名剧,又有珠海原创作品。可以说,每一台节目都有品质,都上档次!”

邹建红介绍,这些演出节目集中了中国最顶尖的院团和剧目,包括国家京剧院打造的程派名戏《锁麟囊》,它是国粹京剧最具代表性的经典剧目之一;斩获多个大奖的国家话剧院经典话剧《四世同堂》;特邀湖北省歌舞剧院带来被称为“20世纪华人经典歌剧之一”的原创民族歌剧《洪湖赤卫队》;在开幕式现场亮相的珠海本土原创歌舞诗《珠海的故事》等。

“这段时间以来,为了排演好艺术节剧目,特别是开幕当晚的演出,演员们都很辛苦,加班加点,周末和节假日几乎都没休息过,竭力想把艺术节打造成为在省内领先、在全国有影响力的艺术品牌,让珠海市民真正享受一场文化盛宴。”邹建红说。

邹建红特别提到,此次征集全国剧目,得到国家剧院团和省级剧院团的大力支持,不但有国家顶尖剧院团和剧目加盟,广东省话剧院也带了话剧《深海》,这是和珠海原创话剧《龙腾伶仃洋》一起获得上一届省艺术节金奖的作品。“相信有这些剧目的倾情加盟,本次艺术盛宴一定会给珠海市民带来惊喜。”

除了剧目演出外,艺术节期间还安排了一系列文化沙龙活动。例如,何占豪将围绕文化自信,解读他年轻时创作小提琴协奏曲《梁祝》背后的故事,剖析这一世界名曲的创作之路;在《伟大征程——庆祝中国共产党成立100周年大型音乐舞蹈史诗》中担任总撰稿的朱海,将从他多年来参与重大文艺演出的工作经历入手,畅谈创作历程。

邹建红表示,接下来,还将持续推进一系列高端讲座走进社区,把艺术节打造成老百姓身边的艺术节,成为珠海人感到骄傲、感到幸福的艺术节。

## 各界祝福

有了首届珠海艺术节的平台,我相信会有更多的“筋杜鹃”和“金莲花”在这个舞台上竞相绽放,形成大湾区独特的风景。

——朱海(珠海演艺集团艺术顾问,著名策划人、词作家)

愿珠海这座美丽的城市,发挥自己的环境优势、经济优势和区位优势,发展建设好自己的都市文化,让珠海成为一个文化大都市。

——王晓鹰(珠海演艺集团艺术顾问、著名戏剧导演)

珠海集聚各方力量举办艺术节具有重要意义。珠海是一座青春之城、活力之都,同时我们也希望她成为一座艺术之城,保利剧院公司将全力以赴为珠海艺术节完美呈现保驾护航,为走出珠海迈向全国讲好“珠海故事”搭建桥梁。

——郭文鹏(保利剧院公司党委书记、董事长)

珠海是座美丽的城市,具有悠久的历史文化和传统和得天独厚的区位优势,作为湾区的门户打造艺术之城,必将助力珠海成为国际化的城市,中演院线也愿意与珠海人民一道,共同为繁荣珠海的文化作出贡献。

——张利(中演院线发展有限责任公司执行董事、总经理)

珠海热情的听众给我留下了深刻的印象,祝贺珠海艺术节成功举办,希望艺术节助力这座城市更加青春,更加有活力。

——余隆(中国爱乐乐团艺术总监、首席指挥)

举办艺术节将会推动一个城市的文明进步,丰富文化生活,不仅能陶冶人们的情操,也会促进社会各方面的发展。珠海是一座青春之城、活力之都,我们也更希望她成为一座艺术之城。

——李海燕(著名京剧表演艺术家、国家一级演员)

希望通过艺术节的举办,推动粤港澳三地的文化交流,相信以珠海艺术节的成功举办作为新起点,珠海这片热土一定可以孕育出更多不负时代、不负人民的精品力作,为大湾区文化繁荣发展作出新的更大贡献。

——林大叶(深圳交响乐团音乐总监、上海音乐学院作曲指挥系副主任)



首届珠海艺术节在珠海大剧院开幕,组图为首届开幕式现场演出。

